
98年特種考試地方政府公務人員考試試題 代號： 
等  別 ：四等考試 
類  科 ：衛生行政 
科  目 ：衛生行政學概要 
考試時間 ：1小時 30分 座號：         

※注意：禁止使用電子計算器。 
 

（請接背面） 
 

全一張 
（正面）

41440

甲、 申論題部分：（50分） 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 

一、代謝症候群的盛行率愈來愈高，身為地方衛生首長，若擬透過社區健康營造，推動代謝

症候群防治計畫，應該包括那些防治重點？（15分） 

二、為推動用藥安全，行政院衛生署推動「三讀、五對」；試說明何謂三讀？何謂五對？對
用藥安全有何重要性？（15分） 

三、菸品健康福利捐主要的目的為何？菸品健康福利捐除用於全民健康保險的安全準備與菸害
防制上，98 年新增的用途有那些？（20分） 

乙、測驗題部分：（50分）                       代號：4414 
本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 
共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 對於「流感大流行」之疫情主要分級標準，下列何者錯誤？ 
 0級：係指國外發現人類感染新亞型流感病毒，但並未有效人傳人；國內未出現感染新亞型流感病毒之人類病例 
 A1級：指國內發現人類感染新亞型流感病毒 
 B級：國內出現新亞型流感病毒之人傳人聚集事件 
 C級：國內新亞型流感病毒造成持續性傳染 

2 根據全民健康保險法之規定，我國全民健康保險保障的事故為？ 
傷害、失業、殘廢 生育、傷害、疾病 年老、疾病、傷害 疾病、傷害、死亡 

3 健康保險中的逆選擇主要發生的狀況為？ 
保險費率之高低 道德危險 疾病發生之不確定性 資訊不對稱 

4 根據我國出生系統通報資料顯示，2008 年出生新生兒數目約為？ 
 15萬 5532人  17萬 3896人  19萬 8551人  21萬 6123人 

5 事故傷害是 2008 年國人十大死因統計第幾位？ 
第二位 第四位 第六位 第八位 

6 全民健康保險中「成人預防保健服務」之敘述，下列何者錯誤？ 
免費提供 35-64歲民眾每三年一次 
免費提供 65歲以上民眾每年一次 
服務項目包括身體檢查、血液及尿液檢查與健康諮詢等項目 
 2008 年約服務 170萬 4千人 

7 下列何者非代謝症候群的診斷指標？ 
腹部肥胖（腰圍） 血壓 高密度脂蛋白膽固醇 尿酸 

8 依據傳染病防治法，對於法定傳染病的分類，下列何者錯誤？ 
 H5N1 流感屬於第一類  SARS屬於第二類 結核病屬於第三類 水痘屬於第四類 

9 民眾至合約醫療院所接種 H1N1新型流感疫苗時，以下何者錯誤？ 
不收取掛號費等其他費用 
非自願性接種 
政府會依序公布接種群體與時程 
配合政府相關政策與通知，依序前往指定場所接種 

10 下列何者不是我國新生兒代謝異常的全面推廣的篩檢項目？ 
先天性甲狀腺低能症 脊髓性小腦萎縮症 半乳糖血症 高胱胺酸血症 

 



98年特種考試地方政府公務人員考試試題 代號： 
等  別 ：四等考試 
類  科 ：衛生行政 
科  目 ：衛生行政學概要 

 

全一張 
（背面）

41440

11 對於 98 年 11月美國牛肉擴大開放進口乙事，下列敘述何者錯誤？ 
政府將要求所有市售牛肉均應明確標示產地等消費者保護措施，以確保進入到國內市場牛肉產品都是安全無慮 
主要依據「台美牛肉議定書」第 20條規定「將全面開放」美國牛肉進口 
政府將嚴格執行「核、標、開、驗、查」邊境五大關卡把關機制 
未來政府將把握「管源頭、管邊境、管市場」三管原則 

12 修訂完成於 2009 年開始實施的菸害防治法主要的重點，下列何者錯誤？ 
有條件限制菸品促銷廣告  室內公共場所及工作場所禁菸 
管制菸品展示空間  菸品健康福利捐調漲機制 

13 下列那一位歷史人物將公共衛生定義為「一門預防疾病、延長壽命、並促進健康的科學與藝術，透過社會、公私部門

機構、社區與個人的組織性力量與訊息性選擇，來共同推動」？ 
 John Snow   Edwin Chadwick  
 Louis Pasteur   Charles-Edward Amory Winslow 

14 下列那一種健康服務的財源所會引發的所得或財富的重分配效果最強？ 
政府一般稅收 強制性社會保險 私人健康保險 自費醫療服務 

15 下列何者為台灣健康保險保費收取的主要形式？ 
強制性且與所得相關  強制性且與風險相關 
強制性但與風險和所得均不相關 自願性且與所得相關 

16 如果只能選擇一個原則，則下列何者是以社會保險型式經營健康保險最重要的原則？ 
使用者付費 大數法則 避免引導道德危險 風險共同分擔 

17 以強制性社會保險方式經營健康保險，所得重分配的效果會發生在以下那些地方？投保者與未投保者之間，高所
得與低所得者之間，健康者與不健康者之間 
與 與 僅有 僅有 

18 下列何者不是行政院衛生署 99 年度施政目標與重點？ 
加強生物科技應用，發展生技製藥工業 強化民眾全面參與，實踐健康生活 
精進醫療照護體系，保障弱勢就醫權益 改善健保財務，減少收支短絀 

19 下列有關醫院財務管理的陳述何者錯誤？ 
資產負債表的內容包括資產、負債及業主權益 損益表的內容主要包括收入及支出 
進行部門成本分析的第一步驟是確定成本分攤基礎 有收入的成本中心也稱為收益中心 

20 台灣 1985 年開始實施醫療網計畫，以下的陳述何者最接近醫療網計畫的主要政策目標？ 
提升國民的健康水準  縮短國民的健康差距 
提升國民的健康照護水準  縮短國民的健康照護差距 

21 台灣 1995 年開始實施全民健保計畫，以下的陳述何者最不適宜作為全民健保計畫的政策目標？ 
不浪費不虧損  降低國民就醫時的財務障礙 
提升國民的健康照護水準  縮短國民的健康照護差距 

22 以下那一種醫療服務的價格彈性最小？ 
門診服務 住院服務 護理之家 預防保健 

23 以下有關政府課徵菸品健康福利捐的陳述那一項錯誤？ 
對青少年的菸品使用量影響較大，因為青少年對香菸價格比較敏感導致減少的吸菸量較多 
總體而言菸品價格上升可以降低菸品的使用量，提升人民的健康狀態 
因為菸品的使用量下降因此政府的總體稅收會減少 
以個人總體課徵金額而言傾向於向低社會階層課較重的稅，因為低社會階層菸品使用量較大 

24 下列那一個針對國民所得與總體醫療費用的陳述是比較正確的？ 
一般而言，國民所得增加與長期的總體醫療費用增加並沒有直接的關係 
長期而言，國民所得增加的比率，會小於總體醫療費用增加的比率，亦即醫療服務是奢侈品 
長期而言，國民所得增加的比率，會大於總體醫療費用增加的比率，亦即醫療服務是必需品 
長期而言，國民所得增加的比率，會等於總體醫療費用增加的比率 

25 下列那一種經濟分析方法，會將政策實施結果以金錢單位來計算，而且在沒有政策替選方案的情況下，非常適合用來

回答某一個政策或方案「值不值得推行」的問題？ 
成本效益分析（Cost-Benefit Analysis） 
成本效果分析（Cost-Effectiveness Analysis）  
成本效用分析（Cost-Utility Analysis） 
成本分析（Cost Analysis） 



測驗題標準答案更正

考試名稱： 98年 特種考試地方政府公務人員考試

類科名稱： 衛生行政(臺灣省北區)

科目名稱： 衛生行政學概要（試題代號：4414）

題　　數： 25題

標準答案：

題序 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案 B B D C C A D B B # B A D A A D B A C D

題序 21 22 23 24 25

答案 A B C B A

備　　註： 第10題答Ｂ或Ｄ或ＢＤ者均給分。


